



辛卯年黄帝故里拜祖大典在新郑举行。 新华社记者 赵鹏 摄

# 辛卯年黄帝故里拜祖大典在新郑举行 三月三, 两万炎黄子孙拜轩辕

## 核心提示

“惠风和煦,万物复萌。河洛浩浩,溱洧清清。豫州亿众,意气腾腾。小康既现,龟勉攀登……”又是一年三月三,炎黄子孙拜轩辕。昨天,辛卯年黄帝故里拜祖大典在黄帝故里新郑市举行,来自海内外的炎黄子孙近两万人齐聚于此,共拜中华民族的人文始祖,同祈华夏繁荣昌盛,祝愿世界和谐和平。

### 大典亮点

#### 诸多重量级人物敬拜黄帝

昨天的拜祖大典,诸多重量级人物一起敬拜黄帝。

其中,有全国人大常委会副委员长、农工党中央主席桑国卫,全国政协副主席、民革中央常务副主席厉无畏,十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐等。

此外,亲民党副主席张昭雄等贵宾也受邀参拜。在来到黄帝故里祠前时,张昭雄欣然挥毫题词:“河洛拜祖,华夏一统”。

和往年最大的不同之处在于,今年的拜祖

文由许嘉璐亲自撰写并宣读,大典由中华全国台湾同胞联谊会会长梁国扬担任司仪。

省委副书记、省政协主席叶冬松在致辞中说:“礼拜先祖,慎终追远,是民族文化和民族精神的延续、传承。今天,来自世界各地的炎黄子孙,再次聚首祖根圣地,恭拜始祖黄帝,祈福中华民族团结统一,祈福伟大祖国繁荣昌盛,这是全球华人的节日盛典,是中华民族的精神盛典,是盛世中国的和谐盛典。”

### 大典议程

#### 礼拜-文拜-人拜

##### 礼拜:鸣炮、献花、敬香、施礼

昨天的拜祖恰逢清明,但似乎得到了老天的垂爱,晴空万里,惠风和畅。

上午9时52分,拜祖大典正式开始。礼炮之后是“敬献花篮”环节,桑国卫、厉无畏、许嘉璐3人神情肃穆,走上拜祖台,为中华民族的始祖轩辕黄帝敬献花篮,并深深三鞠躬。随后,省委书记、省人大常委会主任卢展工,省委副书记、省长郭庚茂,中共中央、国务院台湾事务办公室副主任叶克冬、中华全国归国华侨联合会副主席李祖沛等人亦上台敬献花篮。

在“净手香”环节,伴随着呜咽的箫声,来自台湾的亲民党副主席张昭雄,全国政协委员、香港金利来集团总裁曾智明,美国财富集团董事长、美中经济贸易促进会执行主席乌巴特尔等人依次净手,为轩辕黄帝点上一炷心香。

##### 文拜:颂文、颂歌、乐舞

“恭读拜文”是每年拜祖大典的一个重头戏,今年的拜文尤其特别。

“惠风和煦,万物复萌。河洛浩浩,溱洧清

清。豫州亿众,意气腾腾。小康既现,龟勉攀登……”这篇典雅隽永的拜祖文,当天不仅由十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐亲自诵读,而且也是由他本人亲自撰写,“国典”气派进一步彰显。

“天地玄黄,东方曙光,文明始祖,中华炎黄……”紧接着,现场响起熟悉的《黄帝颂》旋律,大典进入“高唱颂歌”环节。童星李木子和著名歌唱家殷秀梅站在高大的祈福树下,携手相依,深情演唱。

##### 人拜:祈福中华、天地人和

上午10时28分,大典进入“祈福中华”环节。

刘少奇长女刘爱琴、著名歌唱家李谷一、“感动中国人物”李隆等18名代表缓缓走向敬拜台,通过书法、中国印等形式,在硕大的拜祖长卷上留下自己的墨迹、印章,礼拜人文始祖,祈福中华盛世。

最后一环节“天地人和”,组委会则精心安排了北京、台湾、香港、澳门四个城市的儿童,放飞白色和平鸽,以此来表达中华儿女对盛世昌平的企盼,对世界和平的希望。

### 大典盛况

#### 两万炎黄子孙齐拜轩辕黄帝

黄帝故里拜祖大典自2006年升格为省级主办以来,已成功举办多年,均由中央电视台全程策划并现场直播,在海内外华人中产生了巨大影响。今年大典的主题是:同根同祖同源,和平和睦和谐。因为同根同祖,昨天,海内外炎黄子孙齐聚黄帝故里,敬拜这位人文始祖。

据统计,本次大典,共有来自海内外19个国家和地区的华人华侨代表,以及国内社会各界来宾近万人齐聚祖根圣地、共拜人文始祖。加上外场的1万多名群众,大典当天,共有约两万炎黄子孙共同敬拜了人文始祖轩辕黄帝。

### 大典花絮

#### 尽量精简避免扰民

今年大典还有一个特色,就是精简。昨天上午,进入新郑市后,道路两侧没有迎接队伍,直到大典现场附近的轩辕路及百家姓广场上,才有迎接队伍。

据辛卯年黄帝故里拜祖大典组委会常务副主任兼秘书长丁世显介绍,今年大典在迎宾仪式安排、周边氛围营造上力求简洁凝练,不再举行大规模的群众迎宾活动,只通过在贵宾车队行进沿途悬挂精美灯箱广告的方式营造氛围,通过在景区附近组织民间文化活动、舞龙舞狮表演等方式来表达对海内外炎黄子孙回家拜祖的热烈欢迎。

丁世显说,4月5日拜祖大典举行当天正好也是清明节,是祭祖和扫墓的日子,“取消民众迎亲队伍,也是尊重当地民众的传统和习俗”。

### 官方声音

#### 拜祖大典是 增进两岸交流的平台

丁世显说,许嘉璐先生的拜祖文阐述了对中原文化、黄帝文化的认识,提到了中原经济区,并对世界大势作了阐述。这篇拜祖文也激励炎黄子孙在先祖的庇佑下开拓进取创造中华民族新的辉煌。

谈及海外友人参加拜祖大典,丁世显认为,中华文化博大精深、源远流长,其基础就是黄帝文化。外国友人通过拜祖大典,能够形象地了解中华文化,感悟出中华文明的精神内涵。

丁世显希望有更多的外国友人了解中华文化,特别是黄帝文化,并将黄帝文化传播到世界的每一个角落。(《河南商报》供稿)

### 我省乳企首轮换发生产许可证

#### 过半乳企 拿到“准生证”

据河南商报消息 记者从省质量技术监督局获悉,省内乳制品生产企业第一轮换发生产许可证工作已经结束。截至3月31日,共有河南花花牛乳业有限公司、河南科迪乳业有限公司等23家乳制品生产企业领到新的生产许可证,占全省乳制品生产企业的比例约52.7%。

记者在省质量技术监督局食品安全监管处的官方网站上看到,16家未能领证的乳制品生产企业包括河南神州康达科技发展有限公司、驻马店市天乳奶业有限公司、南阳市天梦乳业有限公司等,未能领证的原因包括企业未能在规定期限内重新申请换证或未通过乳制品工业产业政策审查等。

省质量技术监督局食品安全处负责人表示,自4月1日起,上述16家未能领到生产许可证的乳制品生产企业,将不能再生产乳制品,但它们此前生产的乳制品可以继续在市场上销售。

“但这次没拿到生产许可证,不代表乳制品生产企业一直不能再生产乳制品,核发生产许可证不是一次性的工作,只要今后通过整改能够达到国家政策要求,还可以继续向省质监局重新申请生产许可证,只要确实满足相关条件,我们就会给企业发证。”上述负责人解释说。

不过,在河南科迪乳业有限公司董事长王宇骅看来,这其实也是行业洗牌的结果:“对于一些规模较小的乳制品生产企业来说,如果想达到国家政策的要求,必须在扩充产能、购置设备、改造环境等多方面投入资金,保守估计也要三五百万元,承受不起的将自动放弃。”

据悉,乳制品生产企业换发生产许可证,源于2010年11月1日国家质检总局公布的《企业生产许可证审查细则(2010版)》,该文件要求各省(市)质监局要重新审核乳制品生产企业的生产许可证。

### 儿子做律师 老子要调离法官岗位

#### 最高法院出台回避制度 省高院7名法官被调岗

儿子做律师,老子要调离法官岗位。这是几天前最高人民法院出台的法官任职回避制度规定。目前,我省高级人民法院已有7名法官申请调整了岗位。

最高人民法院出台不久的《关于对配偶子女从事律师职业的法院领导干部和审判执行岗位法官实行任职回避的规定(试行)》(以下简称《规定》),目前已在法院系统全面实施。

《规定》要求,凡人民法院领导干部和在人民法院审判、执行、立案、审判监督、国家赔偿等业务岗位工作的法官,其配偶子女在其任职法院辖区内开办律师事务所、以律师身份为案件当事人提供诉讼代理或者其他有偿法律服务的,应当实行任职回避。

人民法院在选拔任用领导干部和补充审判、执行、立案、审判监督、国家赔偿等业务岗位工作人员时,也不得将具备上述任职回避条件的人员作为拟任人选。

《规定》出台后,我省高级人民法院已有7名法官主动提出申请,要求进行任职回避,这7名同志的工作岗位已重新安排到位。

省高级人民法院院长张立勇说,这项规定的出台标志着法院系统廉洁自律工作有了新的提高,可防止法官私人利益与社会公共利益发生直接冲突,从而维护公正廉洁司法。省高院已迅速将通知转发到中级法院和基层法院。

下一步,省高院还将展开自查和公众监督举报程序。审判、执行部门首先在内部进行自查,确保不漏一人。

同时,由高院人事处、监察室和各业务庭相互配合,摸清情况,进行公示,公布举报电话,邀请社会各界予以监督。

(《河南商报》供稿)